

随着互联网的快速发展,近年来网络谣言也在滋生蔓延,既有针对公民个人的诽谤,也有针对公共事件的捏造。网络谣言不仅败坏个人名誉,给受害人造成极大的精神困扰,更损害国家形象,影响社会稳定。在当前我国全面建设小康社会的关键时期,网络谣言的危害不容小视,必须依法惩处。《人民日报》前日刊登了近年来在社会上产生严重后果的十起网络谣言案例。

《人民日报》盘点十大网络谣言

“军车进京” “抢盐风波”

上 榜



1 蛆橘事件 让全国柑橘严重滞销

“告诉家人、同学、朋友暂时别吃橘子!今年广元的橘子在剥了皮后的白须上发现小蛆状的病虫。四川埋了一大批,还撒了石灰。”2008年的一条短信这样说。随后,这条短信不知道被转发了多少遍。此间,又有媒体报道了“某地发现生虫橘子”的新闻,虽然语焉不详,但被网络转载后再度加剧了人们的恐慌。

自2008年10月下旬起,柑橘严重滞销。在湖北省,大约七成柑橘无人问津,损失或达15亿元。10月21日,四川省农业厅对此事件首次召开新闻通气会,并表示,此次柑橘大实蝇疫情仅限旺苍县,全省尚未发现新的疫情点,并且该县蛆果已全部摘除,落果全部深埋处理,疫情已得到很好控制。

2 地震谣言 令山西数百万人街头“避难”

2010年2月20日至21日,关于山西一些地区要发生地震的消息通过短信、网络等渠道疯狂传播,由于听信“地震”传言,山西太原、晋中、长治、晋城、吕梁、阳泉六地几十个县市数百万群众2月20日凌晨开始走上街头“躲避地震”,山西地震官网一度瘫痪。21日上午,山西省地震局发出公告辟谣。

山西省公安机关立即对谣言来源展开调查,后查明造谣者共5人,均被处罚。35岁的打工者李某某最先将道听途说的消息编写成“你好,二十一号下午六点以前有六级地震注意”的手机短信发送传播,被晋中市公安局榆次区分局行政拘留7日。

3 响水县“爆炸谣言” 引发大逃亡 4人遇难

2011年2月10日凌晨2时许,江苏省盐城市响水县有人传言,陈家港化工园区大和化工企业要发生爆炸,导致陈家港、双港等镇区部分不明真相的群众陆续产生恐慌情绪,并离家外出,引发多起车祸,造成4人死亡、多人受伤。

经查,2月9日晚10时许,刘某给响水

生态化工园区新建绿利来化工厂送土过程中,发现厂区一车间冒热气,在未核实真相的情况下,即打电话告诉其正在打牌的朋友桑某,称绿利来厂区有氯气泄漏,告知快跑。桑某等在场的20余人,即通知各自亲友转移避难。这则谣言的传播链条无形中就此形成。刘某被刑事拘留。

4 皮革奶粉 传言重创国产乳制品

2011年2月17日,网络上出现了一篇名为“内地‘皮革奶粉’死灰复燃长期食用可致癌”的文章。文章说,销声匿迹数年后,内地再现“皮革奶粉”踪影,内地疑有不良商人竟将皮革废料的动物毛发等物质加以水解,再将产生出来的粉状物掺入奶粉中,意图提高奶类的蛋白质含量蒙混过关。

当晚,农业部在官网上再次声明,2010

年抽检生鲜乳样品7406批次,奶站4778批次,运输车2628批次,三聚氰胺全部符合临时管理限量规定,没有检出皮革水解蛋白等违禁添加物质,生鲜乳质量安全状况总体良好。

谣言虽然破了,但消费者对我国乳制品的信心遭到重创,具备购买能力的消费者一般都会优先选购国外奶制品。

5 “抢盐风波” QQ群里散布谣言引发全国抢盐

2011年3月11日,日本东海岸发生9.0级地震,地震造成日本福岛第一核电站1号-4号机组发生核泄漏事故。谁也没想到这起严重的核事故竟然在中国引起了一场令人咋舌的抢盐风波。经查,3月15日中午,浙江省杭州市某数码市场的一位网名为“渔翁”的普通员工在QQ群上发出消息:“据有价值信息,日本核电站爆炸对山东海域有影响,并不断地污染,请转告周边的家人朋友

储备些盐、干海带,暂一年内不要吃海产品。”随后,这条消息被广泛转发。16日,北京、广东、浙江、江苏等地发生抢购食盐的现象,产生了一场全国范围内的辐射恐慌和抢盐风波。

3月21日,杭州市公安局西湖分局发布消息称,已查到“谣盐”信息源头,并对始作俑者“渔翁”作出行政拘留10天,罚款500元的处罚。

6 伪造传播47号公告 被拘15天

2011年8月12日,有网站刊登《国家税务总局关于修订征收个人所得税若干问题的规定的公告》(即所谓“国家税务总局2011年第47号公告”)并进行了解读,公告文中标记发布日期为2011年7月31日。由于涉及时下备受关注的“年终奖税收”计算方式,经国内多家媒体转载、放大,引起社会广泛关注和议论。

15日,国家税务总局发布声明称,近日,

有人盗用税务总局名义,对外发布了“《国家税务总局关于修订个人所得税若干问题的规定的公告》(2011年47号)”,该文及解读内容在媒体刊登后,严重误导了纳税人。税务总局表示,税务总局从未发过该文件及解读稿,此文件及解读稿系伪造。税务总局将依法追究追究伪造公文者法律责任的权利。

公安机关对在网上传播国家相关文件并传播的刘某依法作出行政拘留15天的处罚。

7 一大学生网上散布针刺谣言 被拘3日

2011年10月20日,重庆交通大学土木建筑学院06级本科生皮某某在百度重交吧以“我热,针ci事件居然闹到重庆了”为题发帖,引起许多网友关注并回帖。“针ci”信息很快在该校部分学生中传播,并引起了一定程度的不稳定情绪。皮某某后来在发出的“个人声明”中说,他在与母亲通电话时,听说老家永川出现犯罪分子疑似用毒针扎小孩的事

件,而母亲在电话中一再要求注意安全,于是他在未经核实真实性的情况下以“‘针刺’闹到重庆”为题在网上发帖。

皮某某主观上是想提醒同学们注意安全保持警惕,但客观上违反了国家的相关法律规定。鉴于皮某某认识到自己违法行为的实质,警方依法对其作出治安拘留3日的处罚。

8 滴血食物传播病毒 传言引发恐慌

2011年11月,有人在网络和手机短信中传播一条信息:新疆籍艾滋病患者通过滴血食物传播病毒,多人感染艾滋病。此信息一度引发民众恐慌。

对此,卫生部11月16日发表声明称,这一信息纯属谣言。

经有关部门查明,此信息是河南省洛阳市一李姓男子故意编造并通过手机短信散布

传播的,郑州市某公司女职员戚某将收到的手机短信谣言转发到QQ群后在互联网上扩散,李某和戚某及其他编造和传播谣言者被公安部门依法予以治安拘留处罚。同时,新疆石河子木某、乌鲁木齐刘某、伊犁州张某、巴音郭楞州甘某4人也分别通过手机短信、微博、QQ群大量转发该谣言信息,这4人也依法受到治安处罚。

9 散布非典谣言 被劳教两年

2012年2月21日,一个名叫“米朵麻麻”的网友通过微博发布了“今天去打预防针,医生说252医院封了,出现了非典变异病毒,真是吓人”的信息。该微博迅速在网络上传播,引起各方关注。

23日,252医院院方和保定市卫生局辟谣称,经调查为普通感冒,但被网络炒成非典

病例。27日,卫生部再度辟谣,并透露:保定市公安局新市区分局经调查,于2月26日依法查处这起散布非典谣言案件,涉案人员被依法劳动教养两年。据调查,涉案人员刘某某为某互联网站经营者,其为提高网站点击率,在未经证实的情况下,于2012年2月19日在互联网发布了虚假信息。

10 造谣“军车进京” 6人被拘 16家网站被关

2012年3月以来,一些不法分子在互联网上无端编造、恶意传播所谓“军车进京、北京出事”等谣言,造成恶劣社会影响。北京市公安机关迅速展开调查,依据有关法律法规,对在网上传播谣言的李某、唐某等6人依法予以拘留,对在网上传播相关谣言的其他人员进行了教育训诫。

电信管理部门依法对梅州视窗网、兴宁528论坛、东阳热线、E京网等16家造谣、传

谣、疏于管理造成恶劣社会影响的网站予以关闭。

针对新浪和腾讯微博网站集中出现谣言,违反国家有关法律法规,造成恶劣影响的问题,北京市和广东省互联网信息管理部门分别对这两个网站提出严肃批评,新浪微博和腾讯微博于3月31日上午8时至4月3日上午8时暂停微博客评论功能,清理后系统再开放。(据《人民日报》)